



## “两会”声音 | 怀梵委员：农村医保涨太快，应控制涨速适当减免

华夏早報湖南长沙讯（记者朱书斋）1月23日上午9时，湖南省政协十三届二次会议在省人民会堂开幕。瑞雪兆丰年，在省“两会”召开之际，迎来了湖南省新年的第一场大雪，委员们冒着漫天风雪，参政议政、为民履职的激情毫不锐减。

开幕会后，记者采访了省政协常委、省政协民宗委副主任，岳阳圣安寺方丈、张家界天门山寺方丈怀梵大和尚。怀梵委员说，他今年特别关注农村医保的有关问题，提交了《关于加强农村合作医疗问题的调研工作，对我省农民医保的缴纳实施适当减免政策的建议》。

“健全完善新型农村合作医疗制度，是加强农村卫生建设的重大举措，是统筹城乡发展和统筹经济社会发展、提高农民健康水平的必然要求，是建设社会主义新农村、推进和谐社会建设的必然选择。自实行该政策以来，基层组织始终坚持农民自愿参加的原则，扎实推进新型农村合作医疗试点工作，农民

参合积极性比较高，但随着缴纳基数的逐年递增，这种积极性也逐渐减弱。2006年缴纳基数为10元，2016年缴纳基数200元，2021年缴纳基数320元，2023年缴纳基数为380元。”怀梵委员表示，上述数据显示，缴纳基数逐年上涨。虽然农民的参合率逐步提升，但不可否认的是农民的意见也随之增多，特别是农民看病难、看病贵问题没有得到根本性的解决，需要在以后的工作中加以创新和改进。

怀梵委员介绍，在张家界市，他与熊金桂等几位地方人大代表与政协委员，就农村合作医疗问题，调研与统计了几个村的医保缴纳情况。调查显示如下：

桑植县陈家坪村总人数1581人，按比例1379人需缴，已缴1045人，缴纳率为75.7%；

桑植县刘家坪村总人数2544人，按比例2128人需缴，已缴1409人，缴纳率为66%；

桑植县汤溪峪村总人数1692人，按比例1290人需缴，已缴

716人，缴纳率为55%。

根据对几个村的调研，没有缴纳农村医保的主要有以下几点原因：

金额不断上涨，而报销的比例还是跟以前一样，家里人口较多的一次性要缴纳几千元，对于老百姓来说压力过大；有购买五险的工作人员在单位缴纳之后，在村里照样要交，重复性缴费，部分人不愿意再交；农村定点医疗保障力度不够，经常出现常规药品配备不齐或导致老百姓到几十公里以外的县城医院就医等情况，很多人最终选择到私人诊所就医，合作医疗形同虚设。

基于上述问题，怀梵委员提出建议，控制涨速，适当减少、减免缴纳基数，让更多的老百姓在力所能及的范围内，在家门口就医；增强基层卫生院建设的保障力度，进一步改善基层医疗卫生条件，配备基本医疗设施和药品，加大对现有医务人员培训，建立人才引进机制，不断满足农民群众的就近医疗保健的需求。

## 凝聚乡情力量 助力家乡发展——贵阳市思南商会年会系列活动在筑举行

华夏早報讯（通讯员莫勇 记者金松）情系家乡，助力发展。2024年1月21日，贵阳市思南商会会员（扩大）会、“情系家乡助力发展”交流研讨会暨思南县招商引资推介会在贵阳清镇举行。

会上，商会经济文化专家、贵州省第十二届人大财政经济委员会专职副主任安正康代表所有经济文化专家讲话。他说：“刚刚过去的2023年，是商会稳步发展的重要一年在各级党委政府和有关部门的正确领导下，在全体会员的共同努力和关心支持下，坚持政治引领，服务至上，不断健全各项规章制度，积极搭建服务平台，努力把商会建成共享家园。商会正朝着正确、健康、发展的方向不断前行！”

本次会员大会由商会副会长谯石主持，会长王德翠代表商会

作2023年工作汇报。她说，商会成立四年来，全会上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”，并一直重视社会服务工作，为思筑两地贡献绵薄之力。仅疫情期间，该会广大会员单位不仅合计捐资捐物500余万元，还积极为会员单位企业、家庭、生活方面排忧解难，四年来，据不完全统计，共帮助会员解决问题200余起。

“一是加强商会党建工作。争取各方支持，学习先进商会的成功经验，争取早日成立商会党支部，以党建促会建，党建会建双促进。二是积极谋划商会换届工作。我们将以此次会议为起点，遵循商会章程，本着商会初心，广泛凝聚思南籍在筑企业家、各位乡贤力量，‘爱

家乡，爱商会’，‘各取所长，各显神通’，形成同心圆，共走发展路。三是商会发展方面寻求突破。要充实商会领导力量，要继续发挥商会‘一办七部’的作用，全方面开展会员服务，要加强商会与家乡的联系，还要继续在‘以商养会’方面寻求突破。”谈及商会下一步发展，王德翠信心十足地说。

活动现场，贵阳市思南商会会长与思南县塘头镇卢山村签订战略合作协议，助推乡村产业发展。同时，贵阳市工商联党组成员、副主席在会上进行了宣讲，传达学习了中央、省市加强民营经济工作会议精神、“强省会”工作，鼓励大家提振信心，迎难而上，做好传统企业创新升级，提质增效。

## 海南检方去年起诉离岛免税“套代购”走私犯罪116人

1月25日，海南省七届人大三次会议举行第二次全体会议，海南省人民检察院检察长张毅向大会作工作报告时说，2023年，海南检察机关深化琼粤桂三省区反走私刑事检察协作，全年起诉走私犯罪195人，其中离岛免税“套代购”走私犯罪116人，同比分别上升28.3%和28.9%。

张毅说，去年，海南检察机关共批捕各类犯罪嫌疑人5894人、起诉11382人；起诉破坏金融管理秩序犯罪、金融诈骗犯罪52人；起诉涉黑涉恶犯罪157人，起诉毒品犯罪231人。

围绕营造一流法治化营商环境，海南检察机关去年开展打击整治工程领域串通投标犯罪专项行动，依法严惩破坏市场经济秩序犯罪，起诉合同诈骗、非法经营、逃税骗税等犯罪787人，维护公平竞争市场环境。同时，海南检察机关还与海南省工商联健全沟通联系机制，针对以刑事手段不当插手经济纠纷等执法司法突出问题开展专项检查，起诉职务侵占、挪用资金等侵害企业合法权益犯罪154人，依法尽力为企业“松绑减负”，让企业安心经营。

海南检察机关对情节轻微、主观恶性不大的犯罪落实“宽”的政策，依法不批捕3855人、不起诉3246人。

## 广西陆川一中学学生趴桌子午休被收费 当地教育局通报

据陆川发布官方微信消息，1月11日，网上出现“陆川县一中学趴桌子午休收费”的信息，陆川县教育局发现后，高度重视，立即组织人员进行调查，并责成收取费用的学校陆川中学附属初级中学进行整改。该校已于1月11日停止收费，并将已收取237人的午休费用全部退还。下一步，陆川县教育局将加强学校管理，防止此类事件再发生。

## 山西中煤平朔较大瓦斯事故调查报告公布 43人被问责

1月19日，中国国家矿山安全监察局山西局公布《山西朔州中煤平朔集团有限公司井工三矿2022年“11·22”较大瓦斯（窒息）事故调查报告》，43人被问责。

经调查认定，本次事故是一起较大生产安全责任事故。4人被建议移交司法机关依法处理，16人被建议给予党纪政务处分、行政处罚或其他处理，23人被建议移交相关单位作出处理。

据了解，2022年11月22日9时许，中煤平朔集团有限公司井工三矿34204工作面发生一起较大瓦斯（窒息）事故，造成4人遇难，直接经济损失652.93万元人民币。事故发生后，矿方迟报。